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绝密★考试结束前 

全国 2014年 4 月高等教育自学考试 

政治经济学（财）试题 
课程代码：00009 

请考生按规定用笔将所有试题的答案涂、写在答题纸上。 

选择题部分 

注意事项： 

1.答题前，考生务必将自己的考试课程名称、姓名、准考证号用黑色字迹的签字笔或钢笔填写在答题纸规定的位置 

上。 

2.每小题选出答案后，用  2B 铅笔把答题纸上对应题目的答案标号涂黑。如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他 

答案标号。不能答在试题卷上。 

一、单项选择题（本大题共 30小题，每小题 1分，共 30 分） 

在每小题列出的四个选项中只有一个是符合题目要求的，请将其选出并将“答题纸”的相应代码涂黑。错涂、多涂 

或未涂均无分。 

1.劳动对象和劳动资料的总和构成（  B  ）0­52 

A.生产方式  B.生产资料 

C.经济基础  D.上层建筑 

2.社会生产力发展的主要标志是（  C  ）0­53 

A.劳动者技能的提高  B.资本市场的发展 

C.生产工具的变革  D.科学技术的创新 

3.社会基本矛盾的运动总是从（  C  ）1­64 

A.经济基础的变化开始  B.上层建筑的变化开始 

C.生产力的变化开始  D.生产关系的变化开始 

4.商品的本质属性是（  B  ）2­79 

A.使用价值  B.价值 

C.交换价值  D.剩余价值 

5.生产商品的劳动二重性是指（  B  ）2­82 

A.私人劳动和社会劳动  B.具体劳动和抽象劳动 

C.简单劳动和复杂劳动  D.必要劳动和剩余劳动 

6.决定商品价值量的是生产商品的（  B  ）2­84 

A.个别劳动时间  B.社会必要劳动时间 

C.必要劳动时间  D.剩余劳动时间 

7.货币执行价值尺度的职能就是用货币（  A  ）3­95 

A.衡量和表现商品的价值  B.充当商品交换的媒介 

C.充当贮藏手段  D.清偿债务
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8.一定时期内流通中所需要的货币量与货币流通速度（  B  ）3­99 

A.成正比  B.成反比 

C.时而成正比时而成反比  D.无关 

9.假设工人的工作日为 8 小时，其中必要劳动时间 4小时，剩余劳动时间 4 小时，则剩余价值率为（  D  ）4­112 

A.25%  B.33% 

C.50%  D.100% 

10.超额剩余价值是（  B  ）4­113 

A.全体资本家获得的  B.个别资本家获得的 

C.工人获得的  D.资本家和工人共同获得的 

11.资本积累的源泉是（  D  ）4­115 

A.生产资料的价值  B.生产资料的使用价值 

C.物化劳动形成的价值  D.活劳动创造的剩余价值 

12.资本有机构成提高的一般前提是（  B  ）4­116 

A.社会总资本的增大  B.个别资本的增大 

C.社会总产值的增加  D.企业生产规模的扩大 

13.起点和终点都包含有剩余价值的资本循环形式是（  C  ）5­121 

A.货币资本的循环  B.生产资本的循环 

C.商品资本的循环  D.固定资本的循环 

14.以厂房、机器、设备等劳动资料形式存在的资本属于（  A  ）5­124 

A.固定资本  B.流动资本 

C.可变资本  D.生息资本 

15.社会资本简单再生产的基本实现条件是（  B  ）5­131 

A.I(V+m)=IIc  B.I(v+m)>IIc 

C.I(c+v+m)=Ic+Ilc  D.II(c+v+m)=I(v+m)+II(v+m) 

16.在同一块土地上连续投资的劳动生产率不同而形成的地租是（  B  ）5­139 

A.级差地租 I  B.级差地租 II 

C.绝对地租  D.垄断地租 

17.生产或销售同类商品的企业，订立商品价格、产量和销售等协定形成的垄断组织形式是（  A  ）6­145 

A.卡特尔  B.辛迪加 

C.托拉斯  D.康采恩 

18.金融寡头实现经济上的统治主要通过（  B  ）6­146 

A.股份制  B.参与制 

C.合伙制  D.联合制 

19.资本主义再生产周期的物质基础是（  C  ）6­157 

A.生产相对过剩  B.生产绝对过剩 

C.固定资本更新  D.资本主义基本矛盾
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20.非公有制经济是社会主义市场经济的（  C  ）7­171 

A.基础  B.主体 

C.重要组成部分  D.辅助部分 

21.普通劳动者通过购买股票获得的股息属于（  B  ）7­175 

A.经营性收入  B.资金收入 

C.劳动收入  D.福利性收入 

22.禁止虚假广告的规则属于（  C  ）7­184 

A.市场进入规则  B.市场退出规则 

C.市场竞争规则  D.市场交易规则 

23.目前我国国民经济的主导产业是（  B  ）8­192 

A.广义的农业  B.加工工业 

C.服务业  D.信息产业 

24.国民收入可以表示为（  C  ）9­204 

A. c+v.  B. c+m 

C. v+m  D. c+v+m 

25.国民收入再分配是指国民收入进行初次分配之后在（  D  ）9­204 

A.物质生产领域内进行的分配  B.非物质生产领域内进行的分配 

C.社会管理部门内进行的分配  D.整个社会范围内进行的分配 

26.社会保险运作的主体是（  D  ）9­219 

A.个人  B.家庭 

C.企业  D.政府 

27.当前国际投资主要发生在（  D  ）11­251 

A.发达国家与发展中国家之间  B.新兴市场国家之间 

C.发展中国家之间  D.发达国家之间 

28.金本位制是一种（  A  ）10­239 

A.固定汇率制  B.浮动汇率制 

C.有管理的浮动汇率制  D.联系汇率制 

29.经济全球化过程中居于主导地位的是（  D  ）11­248 

A.发展中国家  B.新兴经济体 

C.转型的市场经济国家  D.发达国家 

30.我国实行对外开放的基础和主要形式是（  A  ）12­276 

A.对外贸易  B.对外资金交流 

C.对外技术交流  D.国际劳务合作 

二、多项选择题（本大题共 10小题，每小题 2分，共 20 分） 

在每小题列出的五个备选项中至少有两个是符合题目要求的，请将其选出并将“答题纸”的相应代码涂黑。错涂、 

多涂、少涂或未涂均无分。 

31.与自然规律相比，经济规律的特点是（  ACD  ）0­55 

A.一般来说经济规律不是长久不变的 

B.一般来说经济规律是长久不变的
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C.经济规律总是和人们的经济活动相联系的 

D.在阶级社会中经济规律的发现和利用受到阶级利益的限制 

E.在阶级社会中经济规律的发现和利用不受阶级利益的限制 

32.作为自然经济的对立物，商品经济的特征有（  BCE  ）1­72 

A.与低下的生产力水平相适应  B.以社会化生产为物质基础 

C.以等价交换为基础  D.通过市场来满足生产和消费需要 

E.通过市场竞争来配置社会资源 

33.交换价值和价值的相互关系是（  CD  ）2­81 

A.交换价值决定价值  B.价值决定交换价值 

C.价值是交换价值的基础  D.交换价值是价值的表现形式 

E.交换价值的变动与价值无关 

34.金银作为货币是由于（  BCDE  ）3­95 

A.它天然就是货币  B.具有便于携带的特点 

C.它具有质地均匀、便于分割的特点  D.它体积小、价值大 

E.它不易腐烂变质、便于永久保存 

35.衡量产业资本周转速度的指标是（  DE  ）5­123 

A.剩余价值量  B.剩余价值率 

C.社会必要劳动时间  D.资本的周转时间 

E.资本的周转次数 

36.推动生产和资本集中的因素有（  ABCD  ）6­143 

A.自由竞争的加剧  B.信用制度的发展 

C.股份公司的发展  D.资本主义经济危机的爆发 

E.生产经营方式的多样化 

37.社会主义初级阶段的非公有制经济包括（  ABCDE  ）7­171 

A.个体经济  B.私营经济 

C.中外合资经营企业  D.中外合作经营企业 

E.外商独资企业 

38.走新型工业化道路要着重处理好（  CDE  ）8­193 

A.工业与农业的关系  B.工业与服务业的关系 

C.工业化与信息化的关系  D.高新技术产业与传统产业的关系 

E.劳动密集型产业与技术密集型产业的关系 

39.国际金融市场包括（  ABCDE  ）10­239 

A.国际货币市场  B.国际资本市场 

C.国际外汇市场  D.国际黄金市场 

E.国际金融衍生工具市场 

40.全面提高我国对外开放水平要求（  ABDE  ）12­280 

A.实施市场多元化战略  B.提高利用外资的质量和水平 

C.总体上提高关税水平  D.实施“走出去”战略 

E.进一步完善区域开放格局 

非选择题部分
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注意事项： 

用黑色字迹的签字笔或钢笔将答案写在答题纸上，不能答在试题卷上。 

三、简答题（本大题共 5 小题，每小题 6 分，共 30分） 

41.简述价值规律的作用。2­90 

答： 

（1）自发地调节社会总劳动在社会各生产部门之间分配的比例，使社会资源配置趋于合理。 

（2）刺激商品生产者改进技术，提高劳动生产率，促进社会生产力的发展。 

（3）促使商品生产者在市场竞争中实现优胜劣汰。 

42.简述生产价格与价值的关系。5­136 

答： 

（1）随着利润转化为平均利润，商品价值也就转化为生产价格。生产价格是由商品的生产成本(k)加平均利润(    ) 

构成的，用公式表示为生产价格=k+p。生产价格的形成，实际上是商品价值中的剩余价值部分在不同生产部门进行 

平均分配的结果。 

（2）生产价格是由价值转化来的，是商品价值的转化形式。但是，二者在量上却经常是不一致的。资本有机构成 

高的生产部门，平均利润大于剩余价值，从而生产价格高于价值；资本有机构成低的生产部门，平均利润小于剩余 

价值，从而生产价格低于价值；只有资本有机构成中等的生产部门，平均利润和剩余价值才大体相等。 

43.简述国家垄断资本主义的经济实质。6­152 

答： 

尽管形式各不相同，但其实质都是垄断资产阶级利用国家政权的力量，维护其垄断统治，保证整个垄断资产阶级获 

得高额垄断利润。具体来看： 

（1）国家垄断资本主义并没有改变资本主义生产关系的本质。 

（2）国家垄断资本主义以整个资产阶级获得高额垄断利润为目的。 

（3）国家垄断资本主义代表的是垄断资产阶级整体利益。 

44.现代农业的基本特征有哪些？8­196 

答： 

（1）具有较高的劳动生产率，农业生产基本实现规模化经营。 

（2）现代科学技术在农业生产中得到充分运用，农业生产的机械化、生物化程度得到大幅度提升。 

（3）农业生产的基础设施得到根本性改变，基本摆脱靠天吃饭的状况。 

45.简述建立国际经济新秩序的主要内容。11­264 

答： 

（1）变革现有的国际生产体系、国际贸易体系和国际金融体系，让发展中国家以平等的地位参与国际分工；要求 

发达资本主义国家降低对发展中国家出口的关税或非关税壁垒，提高发展中国家初级产品的价格和竞争能力；要求 

为发展中国家解决货币与发展资金问题，增加技术的转让，使发展中国家的产品顺利进入世界市场。 

（2）确保发展中国家能够有效地控制本国的资源，并享有限制和监督跨国公司行为的权力，取消发达资本主义国 

家对发展中国家不利的限制性商业活动。 

（3）要使发展中国家能够充分地、平等地参与国际经济事务的决策；改组现有的国际机构，如国际货币基金组织 

等；要求加强联合国在国际经济合作方面的作用，从而改变发展中国家在处理国际经济事务方面无权的状况。 

p 
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四、论述题（本大题共 3 小题，请任选 2 小题作答，全部作答只按前 2 小题评分。每小题 10分，共 20 分） 

46.试述货币的产生和本质。3­92 

答： 

一、货币的产生 

货币的产生过程就是价值形式的发展过程。与商品交换发展相适应，价值形式的发展经历了四个阶段： 

1、简单的或偶然的价值形式 

简单的或偶然的价值形式是指一种商品的价值偶然地、简单地表现在与它相交换的另一种商品上。 

2、总和的或扩大的价值形式 

总和的或扩大的价值形式，是指一种商品的价值经常地表现在与它相交换的一系列商品上。 

3、一般价值形式 

一般价值形式是指一切商品的价值，都表现在从商品世界分离出来充当一般等价物的某一种商品上。 

4、货币形式 

当某种商品（主要是金和银），从商品世界中分离出来，固定地充当一般等价物时，这种商品就成为货币，这种价 

值形式就是货币形式。 

二、货币的本质 

货币是固定地充当一般等价物的特殊商品，体现商品生产者之间的社会经济关系。 

47.相对过剩人口是怎样形成的？为什么说它是资本主义生产方式存在和发展的必要条件？4­117 

答： 

一、随着资本积累的增加，资本有机构成的不断提高，一方面出现了资本对劳动力需求相对减少，甚至绝对减少的 

情况，另一方面也出现了劳动力的供给不断增加的情况，这两个相反方面发展的结果，就是大量的劳动者失业，相 

对过剩人口的形成。这种相对过剩人口，不是社会财富和生产能力已经容纳不了的“过剩人口” ，而仅仅是劳动力 

的供给超过了资本主义积累对劳动力的需求的过剩人口。所以，相对过剩人口是资本主义积累的必然产物。 

二、相对过剩人口不仅是资本主义积累的必然产物，而且是资本主义生产方式存在和发展的必要条件。 

1、由于相对过剩人口的存在所形成的产业后备军，使资本主义生产的发展随时都能获得可榨取的劳动力。在资本 

主义生产发展的周期中，产业后备军就像一个储存劳动力的“蓄水池” ，可以随时调节资本对劳动力的需求。 

2、由于相对过剩人口的存在，资本还可以加强对在业工人的剥削。大量过剩人口使资本家不仅可以从市场上购买 

到更廉价的劳动力，而且可以压低在业工人的工资，迫使他们提高劳动强度或接受其他种种苛刻条件等。 

48.试述社会主义经济宏观调控的依据。9­208 

答： 

（1）宏观调控是社会化大生产发展的客观要求。 

社会化大生产发展从两个方面要求对经济活动进行宏观调控：一是社会化大生产的顺利进行要求各部门、各产业之 

间保持合理的比例关系，市场机制的调节难以达到这一目标，需要通过宏观调控来保持各企业、各部门之间按一定 

的比例协调发展。二是在社会化大生产的条件下，通过宏观调控来为经济发展创造各种基础条件。 

（2）宏观调控是弥补市场调节缺陷的需要。 

市场对经济活动的调节有优势，但也存在以下两方面的不足：一是市场并不是对所有的经济活动都能够起到有效的 

调节作用。二是市场在对经济活动进行调节时会带来一些副作用。 

（3）宏观调控是充分发挥国家经济职能的需要。
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爱考题软件商城（ikaoti.cn/shop ）出品 自考三件宝：笔记、真题及答案、音频！ 

爱考题软件商城（ikaoti.cn/shop ）出品 自考三件宝：笔记、真题及答案、音频！ 

在现代经济发展中，国家对内、对外的经济职能都在进一步强化。一是国内经济的发展离不开国家经济职能的发挥。 

二是对外经济的发展离不开国家经济职能的充分发挥。
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